

Детство, опаленное войной...

У нас и детства не было отдельно,

А были вместе детство и война...

Р. Рождественский

Идут годы. Со дня Великой Победы прошло 75 лет, а Победа не стареет, как не стареет память о войне, о людях, прошедших войну, о выживших и павших!.. Уже выросло не одно поколение, не знавшее войны. Но наша память не дает забывать о грозных годах, предостерегает на будущее...

Историю моей семьи в годы Великой Отечественной войны я узнала со слов моей бабушки, Костюничевой Ирины Борисовны, заслуженного учителя школ РФ. Бабушка – мой самый добрый друг и наставник. Она - замечательная женщина, уважаемый в городе Пучеже человек, интересный собеседник и просто любимый человек для семей двух её дочерей, внуков и большого круга друзей.

Детство бабушки, как и детство всех ее сверстников, было искалечено войной. На мой взгляд, их душевную боль наиболее точно передают слова Анатолия Приставкина, советского и российского писателя, автора многочисленных произведений о детях войны: «Война прошибла нас насквозь, как бомба прошибает многоэтажный дом».

Когда началась война, моей бабушке было четыре года. Она хорошо запомнила день начала войны, потому что он совпал с печальным событием в её жизни: кто-то сломал её сокровище – только что подаренную куклу, о которой она мечтала. И разве могла тогда предполагать маленькая девочка, что война сломает её детство, унесёт жизни тысяч мальчишек и девчонок, обречённых на голод, холод, непосильный труд.

Маленькая смерти не поверит.

И разлуки не поймет она...

Так хоть этой крохотной потерей

дотянулась до нее война.

Некуда от странной мысли деться:

Это не игрушка, не пустяк, –
Это, может быть, обломок детства
На железных скрещенных путях.

(В.Тушнова. 1943 г.)

По рассказам бабушки, ее самое тяжёлое воспоминание о войне – чувство постоянного голода. Бабушка тогда ходила в детский сад, там ребятишек старались накормить, а дома вечером есть было нечего. Когда становилось совсем тяжело, мать отправляла ее к бабушке в деревню Дмитриево. Бабушка часто ходила в другие деревни к своим знакомым и просила хлеба взаймы под будущий урожай. Ей не отказывали, потому что понимали – надо растить внуков. Летом было легче: собирали по лугам дикий лук, щавель, с наслаждением сосали побеги полевого хвоща, молодые шишки ели и сосны. Осенью в поле старались найти оставшиеся после уборки урожая колосья, из зерна которых варили кашу. Бабушка помнит, что любимым лакомством детей в то время была дуранда – варено из жмыха льна или подсолнечника.

Я сытости донине не приемлю:
Набитое нутро смиряет злость.
Я землю даже ел, когда на землю
Варенье у кого-то пролилось.

(А.Дольский)

Судьбы тысяч детей в годы Великой Отечественной войны складывались трагически: у многих из них в войну погибли родители. Эти дети становились воспитанниками детских домов. Два детских дома были созданы и на территории нашего Пучежского района в селах Мортки и Лужинки. Благодаря милосердию, состраданию, взаимовыручке и взаимопомощи многие дети были взяты в семьи местных жителей, и воспитывались, как родные. Беда спланивала людей, они вместе делили радость и горе, помогали друг другу, особенно детям. В одной квартире с бабушкой в Пучеже жила женщина, которая взяла ребенка, эвакуированного с захваченной фашистами

территории.

Смерть близких... Самое ужасное последствие войны, особенно для детей. По моему мнению, утрата семьи хуже голода и всевозможных лишений. Мне сложно представить свою жизнь без семьи, без помощи и поддержки родных людей. От мысли, что тысячи маленьких детей в годы войны лишились родителей или других членов семьи, на глаза наворачиваются слезы.

В семье бабушки ждали писем с фронта от отца, радовались, когда они приходили. Она не помнит, о чем писал отец, помнит только, что в конце каждого письма стояло: «Поцелуй Иринку!». И еще запомнилось, как в одном из писем отец сообщал, что их зенитная батарея взяла к себе мальчишку-сироту и зачислила его сыном полка.

Это все, что бабушка помнит о своем отце. Только скудные воспоминания и маленькая фотография, на которой сложно что-либо разобрать – это все, что осталось у бабушки от отца. Волей обстоятельств он не вернулся домой с фронта, и бабушка его никогда больше не видела. Так, война забрала у бабушки не только счастливое, беззаботное детство, но и отца, память об отце, полноценную семью.

Бабушка знала о судьбе отца, Ухлина Бориса Сергеевича, очень мало. С помощью электронного банка документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне» я узнала, что в 1939 году прадедушка был призван на службу в ряды Красной армии. Когда началась война, он служил на Дальнем Востоке, а затем воевал под Москвой. В 1943 году прадедушка находился в Сталинграде, где был политруком зенитной центральной батареи. В начале марта погиб командир батареи, и прадедушка взял командование батареей на себя, за 2 дня было сбито 7 вражеских самолетов. За проявленные храбрость и мужество по управлению батареей Ухлин Борис Сергеевич был представлен к Ордену Отечественной войны I степени. Бабушка плакала, когда я рассказывала ей об отце.

Отчетливо помнит бабушка день окончания войны. В Дмитриеве, где она

жила, радио не было, но так долго и почему-то, как казалось людям, радостно гудел гудок льнофабрики в Пучеже, что все догадались: война закончилась! Победа! Конец мучениям, голоду, страху! Все это прошло, но не сразу: не скоро все наладилось... Вспоминая о военных и послевоенных годах, о родных, которых уже нет в живых, бабушка вытирает слезинки, навернувшиеся на глаза... Ведь война отняла беззаботное детство, заставила рано повзрослеть. Детство, опаленное войной, было временем лишений и невзгод, временем борьбы и временем становления будущего.

Играют дети всей земли в войну,
Но разве о войне мечтают дети?
Пусть только смех взрывает тишину
На радостной безоблачной планете.
Над вьюгами и стужами седыми
Вновь торжествует юная весна!
И как огонь с водой несовместимы,
Несовместимы дети и война!

М.Садовский

Автор: Лазарева И.А., студентка 4 курса 13 группы лечебного факультета.